大型新闻策划



记不清 记不清了

献血的窗口 留下 了他多少复印的影

助困的手臂 扶起 过多少回天的翅膀

善举的目光 洒下 了他多少倾囊的泪

荣誉的殿堂 多少绶带、勋章亲吻过

他的胸襟

能说清的是 千万

看得见的是 大爱的旗下仁爱划桨的

风光

郭明义,新时代雷 锋传人的放大样

文/商国华

英模密码

说起鞍钢,人们首先想到它生产的钢 铁。不过,除了钢铁,鞍钢诞生的荚模之 多,以及他们所具有的影响力,同样闻名 全国

钢铁挺起了中国工业的铮铮脊梁。而 英模,从孟泰到雷锋,从王崇伦到张明山, 从李晏家到郭明义,从孙利东到李超,铸造 了精神脊梁。

钢铁与英模,彼此支撑。当钢铁行业 遭遇寒风侵袭,英模传统让鞍钢人挺直腰 板,砥砺前行;当企业飞速发展,鞍钢人也 会居安思危,不断探索创新。

60多年,涌现出万余名先进典型,常有

人问,鞍钢的荚模密码是什么?

密码来自薪火相传。鞍钢集团钢铁研 究院团委书记王柏羽说,每一个刚入厂的员 工,无论是一线工人,还是科研人员,第一站 不是参观鞍钢高新科技实验室,而是到孟泰 纪念馆听听老英雄爱厂如家的故事。王柏 羽是土生土长的鞍山人,她对孟泰的事迹并 不陌生。但接受入厂教育时,当她听到"日 本侵略者断言,他们的技术人员离开后,鞍 钢这片土地只能种高粱。而孟泰几乎把家 搬到厂里,在废墟上创造了恢复生产的奇 迹"时,深感鞍钢的发展离不开老一辈工人 的无私奉献和艰苦奋斗。"前辈留下的精神

财富深深影响着每一代鞍钢人,是我们的精 神力量和学习榜样。"王柏羽认为,鞍钢的传 统是鞍钢人天然的基因,也是鞍钢代代出英 模的重要原因。

2018年11月,记者在国家博物馆参观 庆祝改革开放40周年展览。在大型油画 《时代的领跑者》中出现了几位全国知名的 英模形象,其中就有孟泰与王崇伦。如果 说具有艰苦奋斗、爱厂如家、为国分忧、无 私奉献的主人翁精神的孟泰是鞍钢英模精 神形成的重要源头,那么随着时代的变迁, 郭明义、李超等新一代英模的影响力依然 巨大并辐射全国。郭明义的微博粉丝有

2000多万,他的爱心团队遍布全国各地。

鞍钢在不同历史阶段,都有走在全国前 列、具有鲜明时代特征的模范人物。随着 时代的发展,新一代的模范人物和新一代 的鞍钢人在不断继承老一代模范人物的精 神品质的同时,又以自己的实践不断赋予 鞍钢精神以新的时代内涵。

边成长边培养,边挖掘边推广,边引导 边传承,边奉献边发展。鞍钢的两条生产 线,始终火热生产,从不下线。

我们有理由相信,鞍钢的英模还会不 断出现,鞍钢的荚模文化将随着实践越发 厚重绵长。

TISHI

鞍钢集团博物馆里有一面气势恢宏的英模墙,高边5.8米、低边2.3米、长13.7米,由一个长方形和一个梯形两个平面垂 直组成。墙上,密密麻麻写着名字,他们都是鞍钢的英模

英模墙体现了鞍钢独特而鲜明的英模文化。墙上的名字每年都在增加。

鞍钢集团博物馆

英模墙

这一年多,鞍钢集团博物馆陈列部主任 陈永相当忙碌。从去年9月开始,博物馆的 工作人员紧锣密鼓赶进度,重新布置展区。 2018年是改革开放40周年、鞍钢成立70周 年,今年是新中国成立70周年,鞍钢集团博 物馆要以新的面貌与广大参观者见面。

鞍钢集团博物馆在2014年12月正式对 外开放。博物馆建筑面积1.26万平方米,展 馆曾多次扩建、重新布展。展馆中每一处精 心的设计,都令人震撼。令记者印象最为深

刻的是一面英模墙。墙上,密密麻麻写着名 字,他们都是鞍钢的英模。

建馆伊始,刘姝圻就担任讲解员,她说, 英模墙体现了鞍钢独特而鲜明的英模文化。 "上面刻着截至目前获得各级劳模称号的鞍 钢人的名字。"刘姝圻说,建馆时,设计师预先 留出了这处墙体,为将来添加名字提供空 间。"咱们鞍钢的英模前有古人,后有来者,从 未间断。"刘姝圻自豪地说。因为这面墙,刘 姝圻的讲解词也在不断变化。2014年,她对

观众说,大家面前的这面墙上,有5870个名 字……现在,这一数字增加到了6579。刘姝 圻笑着对记者说,4年的时间,鞍钢英模增加 了将近1000人,按照这个速度,或许等自己

退休时,这个数字会突破3万。 将来展厅改造会不会将墙拆除? 刘姝圻 摇摇头说,这面墙,变的是上面的名字,不变 的是它的存在。"这面墙的存在,是对英模的 礼赞。我相信,它会一直矗立在这里。"刘姝



位于鞍钢集团博物馆内的英模墙体现了鞍钢独特而鲜明的英模文化。



讲述孟泰事迹的展区。

李超创新工作室

薪火相传

国的最有影响力的先进典型。两人有很多共 同之处,例如对鞍钢感情深厚,对工友影响很 深,对荣誉看得很淡,对责任看得很重。

李超的父母都是鞍钢老职工,他从小就 在车间里跑进跑出,但并不了解孟泰、王崇伦 的故事。李超对这两位鞍钢前辈的了解,是 从自己真正成为鞍钢人之后。不过,李超认 为,鞍钢的英模文化不仅仅体现在英模身上, 也体现在所有鞍钢人的行动中。"爸爸还有叔 叔伯伯们在车间流汗加班,为了集体从不计

郭明义和李超,是近几年从鞍钢走向全 较个人得失,这些情景深深地影响了我。在 我看来,鞍钢就是这样的,鞍钢的工人就是这 样的。"李超理所当然地认为自己也要像父辈 那样勤勤恳恳。

> 鞍钢集团博物馆内,"英模鞍钢"展区的 内容一直在变化。大型浮雕塑造的人物,过 去是孟泰、王崇伦、雷锋和郭明义,今年增加 了李超。提到这一变化,李超有些害羞,他一 再摆手说,跟老一代英模比,自己差距很大。

> 而郭明义,一直把雷锋视为榜样。雷锋 和郭明义之间有很多交集。曾担任鞍山军分

区副政委的余新元,1960年1月在鞍山火车 站把雷锋送上新兵专列;1977年1月,他又在 同一地点把郭明义送到部队。在部队,郭明 义是学雷锋标兵;在鞍钢,他是学雷锋典型。 现在,鞍钢人都在跟着郭明义学雷锋。

如今的郭明义已是全国闻名,但无论走 到哪里,他总强调是鞍钢培育了自己。出现 在公众视野中的郭明义,总是穿着鞍钢的工 装,仿佛提醒着人们,"我是鞍钢人"。郭明 义说:"无论顺境还是逆境,鞍钢都能泰然处 之,这与英模辈出的企业文化不无关系。'

郭明义爱心工作室

培厚土壤

榜样的力量是巨大的。

李超受到师傅们的影响,成为冷轧厂里 的工人发明家。今天,作为首席技师的他也 在影响着新一代的鞍钢人。采访当天,三分 厂的机器活套跑偏,速度提不上,影响了生产 效率,李超和工友们立即分析原因,制定解决 方案。记者注意到,李超的工装两侧各插着 两支笔。他笑着说,那是为了方便,可以随时 在车间里画图、计算。宋伟比李超早一年入 厂,他真诚地说:"我在工作上很要强,不少年 轻工友说佩服我。但我这个被别人佩服的对 象,打心眼儿里佩服李超。"年轻的工人张凤

亮说:"入厂几年来,我真正体会到,在鞍钢, 前一代的英模就是后一代鞍钢人的榜样。后 一代的鞍钢人出英模,又有下一代的鞍钢人 学习他们。"在李超的带动下,张凤亮参加了 集团点检员技能大赛,荣获技术能手称号。 他相信只要像李超那样肯钻研,自己也能成 为设备医生,创造更大价值。

而大半辈子学习雷锋的郭明义,现在最 满足的事情是自己可以通过互联网以更多形 式带动大家一起学雷锋。郭明义说,鞍钢学 雷锋的氛围特别浓厚,2009年,他在鞍钢党委 的支持下成立郭明义爱心团队,如今这个爱

心团队已经走出鞍钢、走向全国。不仅鞍钢 各单位和所有的央企都成立了郭明义爱心团 队,全国各地还有郭明义爱心团队1000多支, 志愿者总数超过180万人。"作为一个普普通 通的鞍钢人,我为自己的身份感到自豪。"郭

明义说。 新中国成立以来,鞍钢累计诞生各级各类 先进典型人物万余名,对一个企业来说,这是 惊人的数字。鞍钢党委宣传部干部曹洪儒说, 培养树立典型已经成为鞍钢各级党组织开展 宣传思想政治工作的重要内容和方法,为英模 人物的不断涌现创造了良好的环境和条件。

特写TEXIE

五见郭明义

记者曾五次采访郭明义。

2011年夏天,因为采写大型新闻策划 《当今中国主流道德判断》,记者第一次见 到郭明义。当时的他,刚刚获评"感动中 国"人物,几乎每天都要接受新闻媒体的采 访。刚刚学会使用微博的郭明义,在自己的 微博上写下了接受记者采访的感受,他坚定 地认为,中国的主流道德是向上的。

2013年冬天,家住沈阳市苏家屯区的农 民陈刚找到记者,因为郭明义帮助他解决了 难题。原来,那年陈刚家的苹果大丰收,却 滞留在家卖不出去,眼看着果窖里的苹果一 天天腐烂,全家人急坏了。走投无路的陈刚 在微博上向郭明义求助,没想到,郭明义很

快转发了他的微博。当天下午,就有人陆续 找陈刚订购苹果。3天的工夫,果窖里的苹 果卖空了。陈刚带着专门留下的一箱苹果 专程送给郭明义,郭明义拒绝了。记者还记 得郭明义说:"如果我帮了谁,谁就带着土特 产来找我,那我这办公室都堆不下了。

2017年4月,记者再次采访郭明义,这 次的主题是"信"。郭明义的办公室里,保 留着大量来自全国各地的信件,当中有求 助信,有感谢信,每一封郭明义都亲自过 目,然后登记在案,马上解决。

2018年7月9日,记者再次走进郭明义 的办公室,请他谈谈对新时代辽宁精神的 理解。让记者惊叹的是,郭明义的理论水 平很高。那一次,记者看到郭明义的办公 桌上堆满了各类理论书籍。他说,不读书 不看报,哪能跟上中国发展的脚步,哪能当 好一名工人。

2018年年底,记者和郭明义又见面了。 这一次,郭明义深情回顾了与鞍钢共同成长 的经历。他说,是鞍钢的英模文化影响了 他,让他四十多年如一日坚持做好事。

五次采访郭明义,不变的是他那身洗 得发白的工作服,脸上纯朴的笑容,还有执 着的精神。变化的,是他鬓角渐生的白发, 是脸上渐深的皱纹,还有不断提升的理论 水平,以及不断增加的郭明义爱心团队的 数量……

辽宁历史文化

称鞍钢)于2010年5月 由鞍山钢铁集团公司 和攀钢集团有限公司 联合重组而成,是国务 院国有资产监督管理 委员会监管的中央企 业,总部坐落在辽宁省 鞍山市。鞍山钢铁集 团公司是新中国第一 个恢复建设的大型钢 铁联合企业和最早建 成的钢铁生产基地,为 国家经济建设和钢铁 事业的发展做出巨大 贡献,被誉为"新中国 钢铁工业的摇篮""共 和国钢铁工业的长 子",是"鞍钢宪法"诞 生的地方,是英模辈出 的沃土,为新中国钢铁 工业的发展壮大做出

了卓越的贡献。

鞍钢集团(以下简